
Se relever 
 

Nouvelle fiche pédagogique et catéchétique Enfance Cycle 3-6ème 
 
 

A partir du module ​ Se relever ​  dans Vivre une traversée  
et du module ​Vivre une rencontre ​ dans Vivre des rassemblements en communauté  

 
Cette fiche a pour but de renouveler l’approche du module Se relever, pour ceux qui l’auraient déjà 
réalisé plusieurs fois et souhaiteraient aller plus loin. Il est possible aussi à des débutants de 
l’utiliser.  
 
 
Visées théologiques :  
Entrer dans l'expérience humaine et spirituelle de Jacob (jalousie – rivalité fraternelle 
– rencontre de Dieu – combat).  
Entrer dans le mystère pascal.   
 
Objectifs : 
Connaître le récit de Jacob – Savoir le redire.  
Créer une « croix de Jacob » à l’image de la croix pascale.  
Faire surgir des  questions.  
Rapprocher Jacob et Jésus pour découvrir  la figure symbolique de Jacob. 
Méditer, prier. 
Célébrer  à l'approche de Pâques. 
 
Documents  
Livre : Vivre des rassemblements en communauté et son CD dans lequel vous 
trouverez images, chant audio, paroles, partition.  
Livres : Vivre une traversée avec des adultes, Vivre une traversée avec des enfants, 
Album Se relever. 
Fiche technique ci-jointe pour raconter les récits et créer la croix de Jacob.  
 
 
Déroulement  
4 ou 5 séances à vivre avant la  semaine sainte et Pâques  
ou un temps fort  d’une journée ou de deux demi journées :  
 
Séance 1 ou temps 1 du temps fort ​ Récit de Jacob 
Séance 1 ou temps 2 ​ ​ ​ Création d’une image : la croix de Jacob 
Séance 1 ou temps 3 ​ ​ ​ Récit de la passion et croix pascale 
Séance 1 ou temps 4  ​ ​ ​ Jeu des rapprochements Jacob-Jésus 
Séance 5 éventuellement ​​ Débat à partir d’une question  
Semaine sainte ​ ​ ​ ​ Temps de prière pour chaque jour  



Célébration de Pâques ​ ​ ​ (à vivre après les vacances)  
 

Séance 1 : le récit de Jacob 
 
Chant : Jusqu’au bout (Eclats 4 antilles LTC 2000 C Christensen Voir sur CD Vivre des rassemblements) 
Récit du livre de la  Genèse : Vie de Jacob. Ce récit est long. Vous pouvez l’entrecouper par la  
lecture des images.  
Texte : vous le trouverez ci-joint simplifié pour mieux le raconter.   
Images : dans Vivre des rassemblements : images papier p 50 51 et pour projection dans le CD.  
Voici les références bibliques correspondant aux images :  
1)​ Genèse 25,19-28 ​ et image 1 ​ Les jumeaux 
2)​ Genèse 25,29-34 ​ et image 2 ​ Vol du droit d'ainesse 
3)​ Genèse 27,1-45 ​ et image 3 ​ Bénédiction 
4)​ Genèse 28,1-22 ​ et image 4 ​ Le songe de Jacob 
5)​ Genèse 29 ​ ​ et image 5 ​ Les richesses de Jacob 
6)​ Genèse 32,23-35 ​ et image 6 ​ Le combat de Jacob 
 

Séance 2 : la  croix  de Jacob 
 
Chaque équipe  ou classe reçoit une image à colorier ou à peindre, partie d’une grande croix 
collective. Voir fiche technique.  
Pendant le tour de rôle instauré pour colorier l’image :  
-faire raconter le récit afin de s'assurer qu'il est bien compris, à l’aide des images à remettre dans 
l'ordre,   

de façon collective,  
et/ou de façon individuelle...  

-faire surgir les questions- les reformuler- les noter.  
 
Se rassembler avec les autres équipes pour reconstituer la croix de Jacob.  
Se questionner :  
Pourquoi avoir mis les images en forme de croix ?  
Y aurait-il un rapport entre Jacob et la croix de Jésus ?   
Laisser la question ouverte.  
 
 

Séance 3 La croix pascale 
 
Raconter les étapes de la  semaine sainte en s’aidant de l’image de la croix pascale et du texte dans 
Album Se relever.   
Image 1 ​ Les rameaux ​ ​ Matthieu 21,1-11 
Image 2 ​ Jeudi saint ​ ​ Matthieu 26,20-29  
Image 3 ​ Vendredi saint ​Jean 19, 17-37 
Image 4 ​ Descente aux enfers ​ Pas de texte biblique mais lire le credo et en particulier: « il 
est descendu aux enfers » Se questionner : que veut dire « descendre aux enfers ? ».  (Pour aller plus 
loin dans la réflexion et la description de l’image voir Vivre une traversée avec des adultes p 163). 
Image 5 ​ La résurrection ​ Matthieu 28,1-10 et Jean 20, 11-18  
 
Il est important de vivre ce temps de récit afin que les enfants aient bien en tête le récit de la passion 



avant le jeu de la 4ème séance.  
 
 
 

Séance 4  Jeu des rapprochements Jacob Jésus 
 
Objectifs : 
Opérer des rapprochements entre Jacob et Jésus à partir de mots clés, qui évoquent  
des expériences spirituelles. Se questionner, rechercher du sens, méditer et formuler 
des prières.   
 
Matériel :   
Support de jeu : 3 colonnes (piste ci-dessous à agrandir en A3).  
7 cartes Jésus à découper (voir plus loin)  
 
Événements            Jacob               Jésus 
Rencontre avec Dieu 
 
 
 
 

 
 
 

 

Dépouillement 
 
 
 
 

 
 
 

 

Passage 
 
 
 
 

 
 
 

 

Combat 
 
 
 
 

 
 
 

 

Blessure 
 
 
 
 

 
 
 

 

Aurore 
 
 

 
 
 

 



 
 
 
 
 
Déroulement du jeu  
Le support de jeu en trois colonnes est placé sur la table 
1er temps du jeu : autour de la 1ère colonne Jacob (15mn) 
Demander aux enfants quel est le moment du récit où Jacob a vécu les événements 
suivant : une rencontre avec Dieu, un dépouillement, un passage, un combat, une 
blessure, une aurore.  
Écrire les  réponses dans le tableau (quelques mots évocateurs suffisent).   
Faire expliciter, justifier. 
Voir dans tableau ci-dessous, quelques réponses possibles. L'essentiel n'est pas de 
donner les réponses et de trouver toutes les réponses mais que l'enfant cherche, et 
justifie  sa réponse. 
Les enfants  prendront les  mots au pied de la lettre dans un premier temps. Faire 
définir chaque mot et inviter à dépasser : cela peut-il être autre chose, vouloir dire 
autre chose?   
Exemples : 
Aurore : le moment où le jour se lève après la nuit. Une naissance peut-elle être une 
aurore? Pourquoi dire que le soleil se lève après son combat ? 
 
2ème temps du jeu : 2ème colonne Jésus  (15mn) 
Par équipe de deux, les enfants reçoivent  une ou deux cartes différentes avec 
références bibliques. 
Consignes : rechercher la référence dans le livre de l’Évangile,  regarder les versets 
précédents si besoin, rechercher le rapport avec Jacob. 
Mise en commun: chacun dit ce qu'il a trouvé et pose la carte dans  une case. 
Les cartes peuvent se poser à plusieurs endroits. Les enfants doivent justifier leur 
choix.   
Tableau des réponses possibles (d’autres choix peuvent être faits) : 
 
Événements Jacob Jésus 
Rencontre avec Dieu Genèse 28 Le songe 

Genèse 32 Le combat : j'ai vu Dieu face 
à face et j'ai eu la vie sauve 

Marc 14,36 Non pas ce que je veux mais 
ce que tu veux 

Dépouillement Genèse 32 Jacob   fait passer toutes ses 
richesses sur l'autre rive 

Marc 15, 24 Ils se partagent ses 
vêtements 

Passage Genèse 32 Passage de  la rivière Marc 15,37 Jésus expire 
Combat Genèse 32 Combat avec l'ange Marc 14, 32-36 Gethsémani Marc 15, 

34  Mon Dieu, pourquoi m'as tu 
abandonné ? Le dernier combat de 
Jésus ? combat contre le doute ? combat 
contre le désespoir ? 



Blessure Genèse 32 Jacob touché à la hanche Jean 19,34 Jésus sur la croix : blessure 
d’où il sort du sang et de l’eau 

Aurore Genèse 25 Sa naissance 
Genèse 32 Verset 32 Le soleil se levait 
après son combat 

Marc 15,33  Les ténèbres à la mort de 
Jésus 

Marc 16,1-15  L’aube de la résurrection 

 
 
Cartes à découper 
un jeu par équipe 
 

 
     
     Marc 14,36 
 
  

 
      
      Jean 19,34 
      

     
      
      Marc 15, 24 
 
    
 

 
     Marc 15, 33   
     Marc 16, 1-15   

 
     
      Marc 15,37 

 
      Marc 14, 32-36 
      Marc 15, 34 



     
 
 
 
 

Séance 5 
 
Débat  
Relire les questions qui ont été notées tout au long des séances.  
Choisir par un vote la question à débattre.  
Relire tout ce que l’on a trouvé concernant cette question au fil des séances, au cours 
du jeu … etc …  
Mettre en place le dispositif du débat.  
Pour télécharger la fiche du dispositif :  
http://www.collection-porteparole.catholique.fr/#/formation-15-octobre/3738679   
Vivre le débat. 
Analyser le débat.  
 

Pour les jours de la semaine sainte 
 
Méditer et prier avec Jacob et Jésus  
Evoquer l’évènement concerné et  ce qui s’est passé : rameaux, jeudi saint, vendredi 
saint.  Puis composer une des prières suivantes. 
Les prières peuvent être réparties entre les équipes ou les classes, de façon qu’elles 
soient toutes rédigées pour la célébration.  
Les enfants  sont invités à continuer la prière en choisissant une des formulations. 
Prévoir un lecteur pour le temps de la célébration.  
Rencontre avec Dieu 
Jacob, cette échelle était un lien entre le ciel et la terre,  tu as rencontré Dieu. . 
Jacob,  tu as lutté dans un combat,  tu as rencontré Dieu. 
Jésus, Toi aussi, Tu as prié ton Père, Tu as lutté pour accepter ta mort. 
 
Moi aussi, Seigneur, je veux te rencontrer 
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi   
 

Dépouillement 
Jacob, tu as  donné toutes tes richesses    

http://www.collection-porteparole.catholique.fr/#/formation-15-octobre/3738679


Jésus, Toi le fils de Dieu, Tu  es descendu sur terre,  
Tu t'es fait homme et Tu t'es laissé dépouiller. 
 
Seigneur, merci   
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi   
 

Passage 
Jacob, tu as combattu avec Dieu avant de passer de l'autre côté de l'eau  
puis tu  t’es réconcilié avec ton frère 
Jésus, Tu es passé de la mort à la vie et Tu nous fais passer avec toi par le baptême 
 
Seigneur, merci   
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi 
 

Combat 
Jacob, tu as combattu avec Dieu. Tu as été fort contre Dieu.   
Quel est cet étrange combat?   
Jésus,  Tu as été désespéré quand tu as compris que tu allais mourir.   
T'es-tu  senti abandonné par Dieu ? 
 
Seigneur, merci   
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi 
 

Blessure 
Jacob, tu as été blessé dans ton corps. Tu as la marque sur toi de ton combat. 
Jésus, Ton corps a souffert, comme les hommes souffrent encore aujourd'hui . 
 
Seigneur, merci   
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi 
 



Aurore 
Jacob, au matin, le jour s'est levé pour toi.  
Tu as laissé le Seigneur t'aimer  et tu es devenu capable d'aimer ; 
Jésus, au matin de Pâques, Tu es vivant, Tu es ressuscité dans nos vies! 
 
Seigneur, merci   
 
Seigneur, aide-nous 
 
Seigneur, pourquoi 
 
 
 
 
 

Célébration 
 
 
Décor : échelle de bois vide 
Support vide pour recevoir les images placées en forme de croix 
 
Matériel : 
Barre pour former la partie horizontale de la croix 
Images agrandies préparées par chaque classe 
Anges à poser sur échelle 
Une banderole : Dieu était là et je ne le savais pas 
 
Préparer dans le chœur: 
- un enfant par classe avec un adulte avec les grandes images prêtes à afficher. Ils 
commenteront l'image. 
- les enfants qui doivent lire la prière  finale 
 
Déroulement 
Mot d'accueil : Nous avons vécu aujourd'hui (ou ce mois-ci) un grand temps fort. 
Nous avons écouté un récit de la bible, l'histoire de Jacob. Et nous avons, chacun 
dans la classe, approfondi la découverte de ce récit. Nous venons maintenant célébrer 
le Seigneur Jésus, le remercier pour toutes nos découvertes. Chantons-le et prions 
ensemble. 
Chant : Jusqu’au bout  
Prière : Seigneur, nous te remercions pour ce que nous vivons ensemble. Tu étais là 
avec nous et nous ne le savions peut être pas. Nous venons maintenant  te dire nos 
découvertes. Nous te les offrons, car tu es celui qui nous accompagne sur nos 
chemins, comme tu as accompagné Jacob et tout ton  peuple  au cours des siècles 



jusqu'à nous aujourd'hui. 
 
Animateur : Chaque classe ou équipe va maintenant l'une après l'autre apporter son 
image agrandie. Un enfant la commente.  Nous allons ainsi faire mémoire de ce récit. 
 
Appeler les images dans l'ordre, les placer sur la croix et donner la parole.   
 
Animateur : inviter à  admirer l’échelle, et  à se souvenir du songe de Joseph.  
Des enfants des cycles 1 et 2  apportent les anges et on les  pose sur les barreaux 
 
Afficher la phrase sur l'échelle: Dieu était là et je ne le savais 
pas 
Inviter à redire la phrase dans sa tête comme une prière. 
 
Chant : Jusqu’au bout  
 
Animateur : les anges sur l'échelle nous disent qu'une rencontre et possible entre le 
ciel et la terre, entre Dieu et les hommes; Il est possible de rencontrer Dieu, même si 
on ne le voit pas. 
Il y a quelqu’un, un jour qui nous l'a donné à voir, c'est Jésus. Il est venu sur terre 
pour que les hommes découvrent Dieu son Père.  Il a vécu sur terre, homme parmi les 
hommes et nous a laissé un signe, le signe de la croix. 
 
On apporte la barre horizontale et on la pose sur l'échelle en forme de croix 
 
Cette échelle devenue croix, nous rappelle que Jésus est mort et ressuscité.  Nous 
rencontrons Dieu aujourd'hui par le Christ ressuscité. Nous l'acclamons 
 
Chant : Alléluia 
 
Inviter au silence et à la prière. 
 
Méditation prière : 
Lecture des textes de méditation (voir textes photocopiés) suivis des prières 
composés par les  enfants 
Introduire la prière que Jésus  nous a apprise pour rencontrer Dieu, son Père : 
Notre Père 
 
Envoi : remettre en souvenir à chacun (image …texte  ) 
Chant final : Jusqu’au bout 
 
 
 



 
 
A poursuivre après Pâques: 
Avec les vies de saints Voir Vivre des rassemblements page 56 
Remplir une 4ème colonne avec la vie d'un saint afin de découvrir sans sa vie les 
combats, les aurores, etc …  
 
 
 


